

**ЭТА ВЕСЕННЯЯ СТРАНИЦА — О ЖЕНЩИНАХ. И АВТОРЫ ЕЙ ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ЖЕНЩИНЫ, ТАКОЙ АКЦЕНТ НЕ СЛУЧАЕН. КОМУ, КАК НЕ ЕМУ, ПОСВЯЩАТЬ ВОСЬМОГО МАРТА САМЫЕ ТЕПЛЫЕ, НЕЖНЫЕ, ВОСТОРЖЕННЫЕ СТРОКИ...**

НОВОЕ ИМЯ:

**ТАТЬЯНА  
Шмалько**

**МАМЕ**

Прости меня, последний раз прости  
За то, что осень на дворе и сырость,  
Пусть неустанно падают дожди —  
Тебя весна еще не отоснилась,  
От горьких бед меня ты берегла,  
В твоей дороге все мое начало.  
И сколько раз с надеждой ждала, а сколько раз с грустью встречала...  
Не прех под черной краской седину,  
Ведь юроды своей не скроишь, мама,  
Я вижу в этом лишь свою вину,  
Что ты сейчас совсем седой стала.

**Татьяна  
Остапчук**

кто лишил меня этой некротической науки петь, услышав в душе свою музыку звуки кто лишил меня этой некротической науки через год — через два помнить милые руки кто лишил меня боли, наяды, тревоги скорбь близких разлуки, счастья дальней дороги кто лишил мое сердце светового огня, беспримечательно меня за измену кляня

\* \* \*

МОЙ СЫН, МОЯ ВЕСНА И ГОРДОСТЬ, ЗЕЛЕНЫЙ ХРУПКИЙ СТЕБЕЛЕК. МОЯ НАДЕЖДАЮЩАЯ СОБСТВЕННОСТЬ И ЛЕТ, МНОГИХ ПРОЖИТИХ, ИТОГ.

МОЙ СЫН — В ГРУДИШЕ ПРОДОЛЖЕНЬЯ. ПОБЕДА НАД ТЕЧЕНИЕМ ЛЕТ. МОЯ НАДЕЖДА И МУЧЕНИЕ, ЗАЩИТА ОТ ЖИТЕЛЬЕЙ БЕД. ЛЮБОВЬ ТЕБЯ, МОИ ЧЕРНОГЛАЗЫЙ, ТЫ ДЕСТВА МОЕГО ПОРТРЕТ.

ТРЕВОЖУСЬ, ЧТОБ НЕСТОРОЖНО НЕ ПРИЧИНЬТЬ ЛЮБОВЬ ВРЕД.

МОЙ СЫН, МОЯ ВЕСНА И ГОРДОСТЬ, ЗЕЛЕНЫЙ ХРУПКИЙ СТЕБЕЛЕК. МОЯ НАДЕЖДАЮЩАЯ СОБСТВЕННОСТЬ И ЛЕТ, МНОГИХ ПРОЖИТИХ, ИТОГ.



Теперь уже никак мне не спасти  
Твои надежды и твои утраты.  
И я шепчу: «Любимая, прости, Я пред собой во многом виновата».

• \* •  
Поле восильковое, Светлое, Рощица изваяния Теня. Память мне услужила Шедрая Все несчастья разом Приложила.

Как слова хорошие — С горячностью. Как слова плачевые — Так глубоко. Беспредельной грусти Веревочка Окрутила сердце Обидом. Напрочуда ветер Незадное — Будто вея с любовью Мне маяться. Ходят в поле девушки В радости. Ходят в рощу бабоньки Плакаться...

**Александр АТОНЕН**

Нарисую на чистом таежном снегу Пароход и тебя на морском берегу. Ты бежишь по шуршащему волне босиком. Почему до сих пор в с тобой не звяжом? Разолью не скучясь небесах и голубой. Подыму высоко-высоко пад тобой. Разложу по песку золотые цветы,

Чтобы счастьем моим обернулась ты. На глубоком снегу у таежной реки Нарисую два солнца — газель-васильки, Свежей влагой росы чуть притронусь к губам, — Я такую, как ты, никому не отдашь. Ты бежишь босиком по шуршащей волне, Ты бежишь от меня, приближайся ко мне.

## **ВНИМАНИЕ: КОНКУРС!**

Сначала было письмо. «уважаемые члены клуба «Северный огонек! Хочу предложить вам идею. Объявите конкурс первого стихотворения, пусть на листранице публикуются стихи школьников, начинающих поэтов, ведь многие ребята пишут. Восьмиклассник Д. Береговин.

Мы приняли эту идею на вооружение. И приглашаем всех юных принять в нем участие. Итог — в конце года. А сегодня на первой весенней странице «Северного огненка» — первое конкурсное стихотворение.

**ДИМА БЕРЕГОВИН**

И новый класс, и жизнь другая, и все скучны — на первый взгляд... А, может, кажется — не знаю, я скучен — сам себе не рад... проходят дни, знакомятся, и грусти моя срастается привыкли на меня теперь и загляда не косят.

**Н. ЗАБОЛОТНЕВА.**

Его бесценное тепло Своим потомкам передайте. И каждой кисточкой впитайте Его бесценное тепло. Цыханье женщин-матерей Колышет колыбель плачущей. И льется песней недопустимой Дыхание женшин-матерей. Людского рода на земле В нем бесконечное погашение. И яичность, вечность продолжены Людского рода на земле.

**В ДЕРЕВНЕ** такого торжества еще не бывало. Были собрания, митинги, художественные вечера, приезжали артисты из самой Москвы — стоял в то время старый клуб с холодными залами, установленными длинными некрашенными скамьями. Проводы на пенсию были впервые. И хотя с самого утра солдаты утонули в серой таинственной туче, слотнувшись блеклую осеннюю голубизну, в зачастую мелкий, ведиальный дождь, вечером в Доме культуры дверь не закрывалась на минуту.

Люди еще не привыкли к просторности зала, к большой сцене с голубым бархатным занавесом, к краскам, нумерованным, как в городском кинотеатре, заходили шумно, стараясь не мешать другим получше.

Въедливо, облачивающие просачивались струйки таинственного дыма. Это по старинке, кевизяя на запреты, кое-кто из музыкантов дымил в кулак. Наиржинение в зале нарастало...

— Год ждут?

— Девярок еще нет.

В ассиблюме послышалась смех, говорят...

— Иду, иду!

Все оживленно заглянулось. Девочки, смущенные вспоминанием, усаживались в первых рядах.

Виновница торжества Клавдия Морозова, невысокая, возможно, впервые в жизни необычно нарядная и от этого какая-то изнакомая, в вышиванке кримпленово вом пальте, ладно облегавшем ее располневшую фигуру, с крикливым румянцем на смуглом лице, с черными небольшими глазами, с седеющей косой, уложенкой по стирке высокой корой, казалась очень моложавой. И только морщинки у глаз и руки с набухшими венами в глубоких трещинах, землисто-темные, опаленные солнцем и морозами, выдавали возраст этой женщины.

Она села рядом со своими подругами, но ей зашептали:

— Ты, Стенановна, не скучуешь приходи...

Она смущенно замотала головой.

— Ох, неловко, я лучше тут, с девчаками.

На сцену вышел председатель Дмитрий Яковлевич. Сразу смолкли разговоры, смех.

— Товарищи, сегодня, мы провожаем в путь нашу заслуженную труженицу Клавдию Стенановну Морозову.

Зал зааплодировал.

— ЕСТЬ вчера прошел для Клавдии как в тумане. Говорили много, искренне. Желали долгих лет жизни. Потом завклуба Витя Лугутин с партотром Семеном Петровичем вынесли на сцену огромный телевизор. Все ахнули — Клавдия всплыла. Оркестр грянул туш.

...После окончания вечера все зеваки помчались провожать Клавдию домой и, еще не остынив от впечатлений, чмокнули в лица своих чувства.

— Гляди-ко, расцелись, а старая не оступится, таращорила Марфа Еремина — Надо же, телевизор, да к тому же

цветной. Жаль, застолья не сделали, поди не обедали бы колхоз!

— О чём вы, девки, счас ко мне пойдем и застолье спроворим, — весело отзывалась Клавдия. Она все еще чувствовала на себе и сотни глаз, и яркость света, и крепкие пожатия рук.

...В полупустой, словно осиротевшей Клавдиной избе лоярин притихли, только сейчас поняли, что уезжает Клавдия всерьез, навсегда. И хотя хозяйка не покупалась на угощенье, шустро ставила на стол и домашние соленья, и салаты, в избушке перекочевало туда же приятельное жаркое и заманчиво вздрагивали словами-зандриками кругой холодец, а в тонком графине плескалась рябиновая вода, женщины здравоумно, стараясь не приуныть, прямые получше.

Люди еще не привыкли к просторности зала, к большой сцене с голубым бархатным занавесом, к краскам, нумерованным, как в городском кинотеатре, заходили шумно, стараясь не мешать другим получше.

Виновница торжества Клавдия Морозова, невысокая, возможно, впервые в жизни необычно нарядная и от этого какая-то изнакомая, в вышиванке кримпленово вом пальте, ладно облегавшем ее располневшую фигуру, с крикливым румянцем на смуглом лице, с черными небольшими глазами, с седеющей косой, уложенкой по стирке высокой корой, казалась очень моложавой. И только морщинки у глаз и руки с набухшими венами в глубоких трещинах, землисто-темные, опаленные солнцем и морозами, выдавали возраст этой женщины.

Она села рядом со своими подругами, но ей зашептали:

— Может, ты бы не ехала, тетка Клавдия? А? Пенсия пенсий, бог с ней. А у нас, ты же знаешь, как в ферме. Группа то-то ополгнулась.

Девочки все обернулись к Клавдии, и она поняла, что между ними разговор уже был, в они только ждали удобного момента.

Тревожная неуточность вдруг захлестнула ее сердце от этих окандающихся глаз, чувствуя, что ее отпора — только крайняя непримиримость, она сказала как можно категоричнее:

— Нет уж, девки, баста. Свое я отработала Винчуку ничуть буду. Вон Витяка телеграммы забросал: «едь, мама, скорее». Проща жизнью, сразу кремлю лицо не мазала, туфли не сносила, в болотниках ноги расплыши, теперь пошли только в тапках и смотрела сквозь шлепанцы.

Самая молодая из девушек — Любава — вдруг прыснула кулачком:

— Ой, помру. Кремлю не мазалась — И выкрикнула эвонко, взвыла: — А по мне так и без кремя лучше мой деревеня не уголка на земле!

— Ты пожжи в селе, потом скажешь, — обиженно отзывалась Клавдия. И уже словно оправдывалась, оплакнулась, оплакнулась на подругу. — Веда винука ждет...

Марфа, ковыряясь вилкой в грибах, буркнула:

— А он-то-баре, тоже могла бы в деревенях пребывать, а то гляди-ко — панька нужна.

— Это, девки, мое дело, — уже сардично, отвечала Клавдия.

**БИЛЕТ** на теплоход он взял заранее и положил его в документы, в старый потертый портфель, с которым когда-то Виктор бегал в школу. Ей все время

чувствовалось: что-то может случиться и задержать ее, а то и вовсе изменить решение. Или теплоход не придет вовремя, или вдруг куда-нибудь запропастится билет. Поэтому она каждый день до ломоты в глазах гляделась в туманную блеклую реку, уходившую за кругой поворот, с кипением ловила звуки, похожий на рок раненого зверя, и успокаивалась только тогда, когда из-за поворота, сияя огнем, появлялась теплоход.

— Пришел, слава Богу, — шептала Клавдия и в сотый раз разглядывала зеленоватый, шумящий теплобок.

Все хозяйство свое: птического борозы, го-дравилья телку, деската дра кур в горластого петуха Симу — она продала,

**РАССКАЗ**  
**ПРОВОДЫ**



остался один пес Грома — лежал в будке откладываясь от еды и смотрел на козырьку на клемынных укоряющих глазами.

— Псы-то моего забывают к себе, — повторила она Марфу, когда дядя Ярки забирались уходить.

— Заберу, не пропадать же собаке...

**ГРОМА**, уткнув нос в теплый бок, лежал в будке и тоскливо думал свою собачью душу. От Марфы он сбежал сразу же и трусливо пряталась, когда она приходила и звала ласковым голосом:

— Грома, Грома!

Он упорно ждал хозяйку. Она не могла не прийти — это было изволено судьи. И его место тут, в ограде, хотя дом уило смотреть заколючкими окнами, а за двери уже много дней и ночей висят замки.

Пес пошевелился в будке, укладываясь удобнее.

И вдруг что-то застучало его поддышка и насторожился. Шаги... Он услышал шаги. Он мог узнать эти шаги среди тысяч шорохов, среди цве-цих моря звуков.

— Грома, Грома, — смыкаясь в плача, позволяя лизать свое лицо, Клавдия обнимала ложью голову собаки.

Как она встретится в людьми, что расскажет, как принял они ее, она думала с горя самой минуты, как сошла с гелико-да. Но сейчас поняла: поймут и примут, ведь даже этот пес, которого она почти не замечала, ждал, арил, что вернет-

ся. Деревня просыпалась Сонин перекликнулся петухом. Взывала собаки.

— Погоди, Грома. Я час, милый, только на ферму сбегаю.

**Т. ЦАРЕНКО.**